

《2012年政府工作报告》摘要之一

2012年 奋力拼搏 战胜挑战

2012年工作回顾

2012年,新一届区政府在市委、市政府和区委的领导下,在区人大、区政协的监督支持下,紧紧团结和依靠全区人民,坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,牢牢把握“稳中求进”的工作总基调,按照“求快、求好、求实”要求,着力稳增长、惠民生、保稳定,圆满完成了区十五届人大一次会议确定的各项任务,实现了良好开局。

坚持稳中求进
区域经济实现平稳较快发展

主导产业发展态势良好。文化创意和高新技术产业高端融合发展。我区被中宣部等五部委认定为“国家级文化和科技融合示范基地”。文化创意产业实现收入240亿元,同比增长20%。两家高新技术企业登陆创业板。园区形成了以文化创意产业为特色、高新技术产业为主体、科技型现代服务业为支撑的产业发展格局,全年园区企业总收入超过800亿元,同比增长30%以上。现代金融产业发展实现新突破。全年新引进金融企业33家,注册资本金96.45亿元;全区各类金融机构总计达到90家,对区域经济增长贡献度达到25%;发起设立全市最大规模、注册资本金为10亿元的盛丰小额贷款公司;初步形成了以投资、担保、贷款和企业上市为一体的金融综合服务体系,对区域经济发展的服务支撑作用进一步增强。商务服务业不断壮大。丰富消费载体,盛景国际广场开业运营;举办“京西消费节”等特色活动,消费市场繁荣活跃;制定促进商务服务业发展的指导意见,瑞达大厦被评为北京市首批电子商务特色楼宇,第七届中小企业电子商务大会在我区成功举办。旅游休闲产业融合发展特征明显。完善了加快发展旅游业的政策措施,举办2012“闪耀北京”光影文化季暨首钢灯光节等旅游品牌活动,旅游休闲产业发展质量进一步提高。全年实现旅游收入34.43亿元,同比增长10.1%。

重大项目建设扎实推进。强化领导牵头负责制和倒排工期督查考核机制,全力推进91项重大项目建设。投资38.1亿元建设十项重点工程,16个分项全部按计划开工,永定河生态绿色景观升级改造、京广铁路沿线环境整治等7个分项按期完成。总投资109亿元的西北热电中心项目开工建设。运作38个土地储备项目,苹果园交通枢纽商务区F地块等3个地块实现上市。积极主动谋划重大项目,按照市委专题会精神和市第十一次党代会部署,启动西山八大处文化景区建设,组建景区管委会,形成了初步建设方案。新首钢高端产业综合服务区建设取得新进展,控制性详细规划经市政府批复正式发布。

招商引资工作成效显著。坚持“招大引强”,建立以经济贡献配置经济资源的机制,招商引资工作不断向高端化、优质化发展。全年新登记注册企业2843家,其中注册资本金亿元以上企业16家。注册资本金40亿元的中国农业发展基金公司落户我区,天安人寿、光大永明、中煤地质等知名企业成功入驻。拓展招商引资平台,成立招商办专职工作机构,与15个省市驻京商会建立合作招商机制,组建新首钢投资服务中心,推进连锁招商、政企合作招商。参加第十六届京港洽谈会,联合香港投资推广署、贸易发展局共同举办宣传推介会,扩大了区域发展影响力。

经济发展环境不断优化。制定出台优化

经济发展环境的系列政策,实施石景山服务“118”行动计划,进一步完善服务企业的政策体系。坚持区领导联系重点企业制度,不断提升财政、工商、税务服务水平,制定营业税改增值税后扶持企业的配套政策,出台进一步促进中小微企业发展的具体措施,为辖区企业创造了更加有利的发展环境,形成了具有区域特色的“石景山服务”品牌。完成区属国有企业改革三年规划。对集体建设用地进行了系统梳理,集体经济发展基础不断增强。

坚持建管并重
城市承载能力显著增强

规划龙头作用进一步强化。围绕构建产业布局合理、基础设施完善、城市功能配套的空间发展格局,组织编制综合交通规划、电力专项规划、教育基础设施发展规划和衙门口地区发展规划方案;完成园区北1区城市设计、南区和五里坨建设区控规优化方案;组织区文化中心、五里坨保障房和社区用房的设计招标工作,提升了城市形象。

市政基础设施进一步完善。投资3.52亿元,实施杨庄大街一期、京门新线等城市主干路建设工程;投资2230万元,续建了五里坨路、新隆恩寺路等一批城市次干路;投资5193万元,完成道路大中修工程16项,修复道路总面积16.5万平方米。推进停车设施建设,增加停车位4700个。实施八角东街、八角北路等14条道路架空线入地工程,铺设管道32公里。加强供热、供水管网改造,全区供热、排水管网纳入全市管网系统。五里坨污水处理厂基本建成。

精细化管理水平进一步提高。实施京广铁路、莲石路、阜石路沿线景观提升工程,拆除各类违法建设347处共8万平方米;投资6850万元,完成古城漫水桥、黑石头非正规垃圾填埋场治理工程和20个居民小区垃圾分类达标工作;西黄村、北辛安等14处环境脏乱地区得到有效整治,清理垃圾渣土8万余吨,城市面貌明显改观,顺利通过“国家卫生区”复审。推进“智慧石景山”建设,实施物联网综合运用示范工程,城市管理信息化水平不断提高。

生态环境质量进一步提升。完成281亩平原造林任务,实施4处公园和22条道路绿地建设工程,城市绿化覆盖率达到49.6%,“全国绿化模范城市”创建工作通过全国绿化委员会专家组的核查验收。投资44.49亿元实施环保十件实事,完成鲁谷集中供热厂、北重供热厂燃煤锅炉清洁能源改造414蒸吨,全区清洁能源供热面积达到388.8万平方米。加大节能减排力度,万元地区生产总值能耗同比下降2.6%,可吸入颗粒物、二氧化硫等主要污染物平均浓度进一步下降。

坚持民生优先
社会建设管理全面加强

社会保障体系更加健全。扎实推进就业再就业工作,全区新增就业岗位12910个,登

数字看发展

全区地区生产总值预计完成345亿元,同比增长7.7%,
第三产业比重达到62%;公共财政预算总收入预计完成56.1亿元,同比增长11%;
公共财政预算收入首次突破25亿元,完成25.06亿元,同比增长10.6%,增速居城六区第二位;
社会消费品零售额预计完成183亿元,同比增长13%;
全社会固定资产投资预计完成143.9亿元,同比增长10%;
居民人均可支配收入达到34810元,同比增长9%;城镇登记失业率为2.04%。

记失业人员实现就业7234人,“零就业家庭”保持动态为零。投资1.22亿元,实施99项“济困工程”,提高了社会救助水平。落实老年人优待办法和“九养”政策,发放居家养老补贴1533万元,惠及1.4万人。全面落实社会保险各项制度,确保了及时足额支付;积极推进医保付费制度改革,支付医保基金15.68亿元。加强保障性住房建设,建成各类政策性住房7328套。老古城、五里坨定向安置房3308户居民实现了回迁入住,站前小区经济适用房(廉租房)、第二水泥管厂定向安置房、京源路7号公租房项目全部竣工。

社会各项事业全面发展。实施北京九中扩建和杨庄中区幼儿园新建等工程,新增幼儿园学位1100个;深入推进绿色教育综合改革实践,教育质量和满意度不断提高。实施石景山医院住院楼装修改造工程,加强重大传染病防控,公共卫生服务保障水平和医疗服务质量有了新提高。大力弘扬和践行“北京精神”,开展百名“身边榜样”评选活动;深入实施文化惠民工程,启动区文化中心建设项目,已完成前期各项工作,项目建设快速推进;加强文化广场等基层公共文化设施建设,对皇姑寺、承恩寺等进行了修缮。群众体育蓬勃开展,37个社区获得“北京市体育生活化社区”称号。

社会服务管理成效明显。投资3.5亿元,对八角北里等9个老旧小区进行综合改造,完成抗震加固6.57万平方米、节能改造68.79万平方米。投资6000万元,实施158项便民工程,建设55处便民设施。继续加强社区建设,完成30个社区用房建设项目,全区141个社区活动用房平均面积达到420平方米;推广“千百十”便捷家园服务模式,48个“一刻钟社区服务圈”被评为市级示范点。顺利完成社区居委会换届选举工作。民族、宗教、侨务和人口计生等工作取得新成效,工会、共青团、妇联等人民团体作用进一步发挥。拓展“强军育才接力工程”,深入推进军民融合式发展,荣获“全国双拥模范城”六连冠。

坚持群策群力
重大安全维稳任务全面完成

圆满完成十八大安保维稳任务。两次召开全区十八大安保动员部署大会,组织专项督查130余次,深入开展“十大专项行动”。加强社会治安综合治理,开展13次清理整治行动和96次安全生产联合执法,营造了良好的社会环境;加强流动人口服务管理和社会面防控工作,开展9次集中排查和1124次日常排查,消除各类隐患236起;召开51次网络舆情和情报信息会商会,排查化解各类矛盾纠纷226件;落实重复访、集体访办案工作制度,初信初访化解率达到95%,确保了全区大局稳定,实现了“大事不出、小事也不出”的工作目标。

妥善应对“7·21”特大自然灾害。面对突如其来的特大自然灾害,我们快速反应、靠前指挥,迅速组织巡查抢险人员8000人次、车辆400台次,奋力抢险救灾,努力维护人民群众的生命财产安全。妥善做好救灾善后

工作,及时开展隐患排查,对9处新增地质灾害隐患点和16处城市主要道路积水点开展全面整治,确保城市运行安全有序。在特大自然灾害面前,广大党员干部、驻区部队、公安干警不怕牺牲、冲锋在前,广大人民群众守望相助、共同应对,经受住了重大考验。

不断完善全民参与的维稳工作格局。坚持专群结合、群防群控,形成了多层次、全方位、无缝隙的安保网络,全年参与各项安保、维稳和应急抢险工作的专群力量达65.9万人次。在全国“两会”、中秋国庆等重要节庆和敏感时期,及时启动社会面等级防控,打赢了安保维稳常规战和“9·18”涉日维稳遭遇战,营造了和谐稳定的社会环境。

坚持改革创新
政府自身建设不断加强

认真执行区人大及其常委会的决议决定,坚持重大事项向人大报告制度。高度重视、认真办理人大代表议案、建议,全年办结115件,办结率100%,代表满意率达到95%。主动加强与区政协的联系,认真听取民主党派、工商联、无党派人士和人民团体的意见与建议,积极做好政协委员提案办理工作,全年办结152件。完善重大行政决策合法性审查工作机制,严格落实“三重一大”制度,召开区政府常务会议、区长办公会议47次,对172个重要问题进行研究决策。切实提高行政服务水平,全年办结行政许可服务事项申请4.5万件。深入开展行政监察、审计工作,廉政建设进一步加强。“六五”普法工作顺利推进,统计、民防、外事和对台等工作取得新成绩,区档案馆升级为国家一级档案馆。对口援助和交流工作富有成效。

2012年,是全区人民团结一心、奋力拼搏并取得重要成就的一年。面对世界经济持续低迷、国内经济下行压力加大的严峻挑战,我们攻坚克难抓投资、促消费、招大商,推动经济实现了平稳较快增长;面对党的十八大安保维稳、应对“7·21”特大自然灾害等急难险重任务,我们全力以赴惠民生、保稳定、促和谐,确保了社会安全稳定;面对我区发展基础薄弱、资源不足等现实困难,我们蓄势积力打基础、抓谋划、强服务,为今后长远发展积蓄了正能量。

这些成绩的取得,是市委、市政府和区委正确领导的结果,是区人大、区政协大力支持的结果,是社会各界和全区人民共同努力的结果。在此,我谨代表区政府,向大家表示衷心的感谢并致以崇高的敬意!

在总结成绩的同时,也清醒地认识到发展中还存在一些问题和困难,主要是:经济发展载体和基础设施还比较落后,需要进一步加快推进功能区建设;产业集群效应和辐射带动作用还不明显,需要进一步加大主导产业培育力度;保障和改善民生工作仍然繁重,需要进一步加强和创新社会管理;少数工作人员的服务意识淡薄,需要进一步加强作风建设。这些问题和困难需要我们采取有力措施,认真研究解决。同时也希望大家给予支持和帮助。